



# 我是韦岗精神传承人

本报记者 郭瑞 通讯员 汤发富 徐惠萍



镇江西南重峦叠嶂，山岗之间，一条公路蜿蜒曲折。镇江市润州区韦岗小学四（1）班董钰家就在公路边，她听爸爸说，这条公路早在抗战时期就是来往镇江、句容两地的必经之路，著名的韦岗战斗就发生在公路上。

1938年，日本侵略者侵占苏南地区，新四军先遣队在粟裕的率领下挺进江南，部队在反复侦察后，于6月17日在韦岗地区设伏，对象是来往镇江、句容两地的日军车队。



## 党史国史课（党史篇·党史上的今天）

“九一八”事变后，国内形势危急，民族存亡命悬一线，北平学生发起了“一二·九”爱国运动，随后国内掀起了抗日救亡运动的新高潮。1936年5月，“全国各界救国联合会”在上海成立，马相伯、宋庆龄、沈钧儒等人担任执行委员，呼吁停止内战，释放政治犯，建立一个统一的抗日政权。

同年7月15日，沈钧儒、章乃器、邹韬奋、陶行知联名发表《团结御侮的基本条件与最低要求》，呼应中共停止内战，组成抗日民族统一战线的主张，要求国民党政府停止“剿共”。国民党反动派对救国会的活动大为恼火，在1936年11月23日清晨，非法逮捕了沈钧儒、章乃器、邹韬奋、史良、李公朴、王造时、沙千里等七人。这七人都是“全国各界救国联合会”的领导人，且皆因爱国而被捕入狱，所以人们把这次事件称为“七君子”事件。

救国会领袖被捕，震惊中外，全国各界人士纷纷向国民党当局提出抗议，掀起了声势浩大的营救运动。宋庆龄、何香凝发表声明，谴责国民党摧残爱国运动，违法逮捕沈钧儒等七人。各地进步团体和爱国人士也去信去电向沈钧儒等七人表示同情、支持和慰问，要求国民党政府恢复“七君子”的自由。

“西安事变”和平解决后，抗日民族统一战线逐步形成。救国会所争取的停止内战、团结抗日的局面开始形成，但国民党政府仍继续把一切爱国运动视为“危害民国”，继续对“七君子”进行迫害。

1937年4月3日，国民党反动政府竟宣布对“七君子”正式提起公诉，并于6月11日和25日在苏州两次开庭对“七君子”进行审讯。法庭上，“七君子”大义凛然、坚贞不屈，据理驳斥司法当局的诬控，把审判长驳得理屈词穷，十分狼狈。审判以审判者的失败、被审者的胜利而告终。由于“七君子”坚持斗争和全国人民的一致声援，抗日战争爆发后，国民党政府不得不于7月31日将“七君子”交保释放出狱。“七君子”事件到此宣告结束。

同学们，我们也要学习“七君子”坚定的爱国信念，即使在逆境中，也要不忘初心，将正义进行到底！

（作者系省委党校廉政教育研究中心主任、教授）

## 「七君子」爱国至上

王世谊



## 为“德式严谨”点个赞

本报记者 邓园 通讯员 唐医明



童眼看世界

今年4月，德国女孩露伊萨来到南京市田家炳高级中学游学，在高二（10）班的李牧涵家“小住”一周。三个月后的暑假，李牧涵也应邀到德国格尔恩豪森一级文理中学游学，并住到露伊萨家中，重温友情的同时，也加深了对德国文化的了解。

露伊萨家的院子便是一个果园，种有很多水果和蔬菜，有蔓越莓、苹果、土豆等。“一到周末，露伊萨一家就换上工装，修剪枝权、松土施肥，每个人都是技艺精湛的老园丁。”李牧涵说，这里真正实现了“食物直接从土壤到

餐桌”，吃不完的果蔬还会被她们做成果酱或果干，拿到集市上去卖，“这些细枝末节处，充溢着德国人特有的严谨和勤俭。”

露伊萨到南京时，李牧涵查遍“大众点评网”上的美食，挑出最能体现中国饮食文化的店，带着露伊萨一家家地品尝。而她来到露伊萨家，却没受到如此“款待”，全家人还像往常一样随意地吃些披萨、沙拉等，不仅不刻意去超市采购，更不会兴师动众地“下馆子”，这倒让李牧涵轻松不少。趁着吃饭的当儿，大家围坐在餐桌边聊天，更多了一份家庭的温馨感。李牧涵说：“自然地招待来客，不影响任何人正常的生活，这值得我学习。若再有机会招待异地或异国伙伴时，我也会带他们去学校食堂吃饭，到我的教室里自习——这更能让他们了解到真正的我。”

在学校，李牧涵对德国学生的“严谨”也有深有体会。“老师们从来不会紧盯学生，而是放手让他们自主学习。”李牧涵说，她所接触到的德国同学并不会因此而放松，相反，他们更严谨好学，早早培养起自主学习的能力，这让他们更快地为自己“量身定制”未来！



## 跳出小我，赢得“大我”

爱人者，人恒爱之；敬人者，人恒敬之。——出自《孟子》

单位里有一位比我年长的下属，曾这样向我诉苦：自己在单位仿佛是个可有可无的人，同事对他的态度很是冷漠，甚至冷漠。我反问他，为何会有如此境遇？他认为这是因为自己位不高权重，同事们因势利而鄙薄他。我立即想到另一位很受同事们欢迎的下属，并引导他去思考自己与那位同事的不同之处。原来，这位“落魄”的同事平日里

对人刻薄，对身边事漠不关心，上班几十年来几乎没为别人打过一壶水，打扫卫生也只管自己的办公室，多一寸都不肯干。于是，我送给他一句话：“爱人者，人恒爱之；敬人者，人恒敬之。”

我们每个人都渴望获得他人的关注、尊重和爱护，这是人之常情，但这些美好宝贵的情感，从不会莫名其妙地“从天而降”，我们只有通过自己的努力才能获得。这就要求我们跳出小我，多为他人着想。

想要获得别人的关注、尊重和

爱护，我们首先要主动关心、尊重和爱护别人，让别人感受到你的温度、善意与付出，他们才有可能善待你。

同学们，跳出小我并不意味着失去，而是融入互爱互敬的集体唯一的“敲门砖”，而只有人人有爱、人人有尊严，我们的社会才会趋于和谐美好。



扫一扫  
与作家  
交流

## 防范暴力伤害（二）

路遇凶险巧周旋，  
设法脱身保安全。  
生人敲门不理睬，  
发现可疑大声喊。  
深夜天黑少外出，  
结伴同行防不测。

通讯员 黄文成 顾云军

11月19日，来自海门市四甲初中“爱心社”的15名志愿者用节省下来的零用钱买了水果和保健品，来到国强敬老院看望“爷爷”“奶奶”。见到“孙子”“孙女”又来看望，老人们非常开心。这不，一进门，初二（2）班的万雨荷就拉着张奶奶的手，叮嘱她多加一件薄棉袄，张奶奶一个劲地笑着点头，还称赞万雨荷比小棉袄更贴心。

2014年四甲初中“爱心社”刚成立时，社员们就达成共识并形成“传统”——定期为国强敬老院的老人送温暖。小志愿者们平时省吃俭用，攒下零用钱买礼物慰问“爷爷奶奶”，同时听老人们讲故事、聊家常。此外，“爱心社”的同学们还有才艺“傍身”，中秋、重阳和春节时，他们会为老人们献演一档“晚会”，让老人们欣赏“家门口的视听盛宴”。

“爱心社”的志愿者也会为附近社区的孤寡老人提供“上门服务”。二桥村的孤寡老人周奶奶常年生病、行动不便，同学们分工合作，男生帮周奶奶提水扫地、整理房间，女生帮她洗衣晒被，梳洗“打扮”。初三（6）班的黄浩说：“中秋节当我吃到月饼时，就想到周奶奶肯定还没吃上，于是向爸妈说出了心思，他们很支持我，爸爸还‘赞助’我打车去周奶奶家送月饼。但我也没让‘奶奶’多吃，毕竟月饼含糖量高，对她的健康不利。”接下来就是冬至、腊八，小志愿者们又在商量着去为周奶奶包饺子、熬八宝粥呢！

加入“爱心社”还不到半年，初一（5）班的陈涛就爱上了这份工作。每到周末，陈涛都会去“空巢老人”吴爷爷家，为他晒被子、做家务，陪他聊天、下棋，陈涛说：“很多老人需要的并不是物质上的帮助，而是心灵上的慰藉。我想花时间、用真心，让他们的晚年更幸福。”